
     SozialA 
Der Sport-, Kultur- und Sozial-Ausschuß der Gemeindevertretung 
Erzhausen 
 

N I E D E R S C H R I F T  
zur Sitzung des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses 

am Montag, den 07.03.2022. 

Sitzungsbeginn: 20:02 Uhr Sitzungsende: 22:30 Uhr 

(Anwesenheitsliste entfernt) 
<GfE>: 
Herr  Markus Boulanger Ausschussmitglied  
Herr  Tobias Pippart Ausschussmitglied  

 

 
SPD: 
Frau  Emilie Becker Stellv. Ausschussvorsitzende  
Herr  Pirmin Bozkurt Ausschussmitglied  

 

 
CDU: 
Herr  Reinhard Neumann Vertretung für Ausschussmitglied 

Christian Spohn 
 

 

 
BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN: 
Frau  Lotta Ludwig Ausschussvorsitzende  
Frau  Julia Sipreck Ausschussmitglied  

 

 

Gemeindevorstand: 
Frau  Claudia Lange Bürgermeisterin 20:10 - 22:30 Uhr 

 

Herr Dr. Jochen Hechler Beigeordneter 20:12 - 22:30 Uhr 
Herr  Hubertus Riedl Beigeordneter  

 

Ausländerbeirat: 
Frau  Sandra Buelta Beigeordnete  

 
Schriftführer: 
Herr  Steffen Kazmierczak Schriftführer  

 

 
Als Gäste waren anwesend:  
Herr Francisco Roda-Garcia, AWO Erzhausen 
Frau Natascha Seibold, Leiterin Fachdienst Soziales 
 

Tagesordnung: 
1. Feststellung der Beschlussfähigkeit und evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten 

Sitzung 
Frau Lotta Ludwig eröffnet um 20:02 Uhr die Sitzung, stellt die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt die Mitglieder 
des Ausschusses. Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung liegen keine Einwände vor. Die Bürgermeisterin 
Frau Lange hat angekündigt, dass sie sich etwas verspätet und wird bis 20:10 Uhr von Herrn Riedl vertreten.  
 

Beratungsergebnis: Ohne Abstimmung 

 



2. Fahrdienst für in der Mobilität eingeschränkte Erzhäuser 
-Antrag der SPD-Fraktion- 
Drucksache VII/82 

Frau Ludwig erläutert den aktuellen Stand. Anknüpfend daran stellt Frau Becker für die SPD-Fraktion die weiteren 
Überlegungen zum Antrag vor. 
Herr Francisco Roda-Garcia ist als Vertreter der AWO Erzhausen zu Punkt 2 beigeladen. Er skizziert die Lage aus 
Sicht der AWO und beantwortet bestehende Fragen des Ausschusses. 
 
Anschließend werden im Ausschuss die mögliche Umsetzung und die daraus entstehenden offenen Fragen zum 
Antrag diskutiert. Die Bürgermeisterin Frau Lange kommt um 20:10 zur Sitzung dazu. 
 
Zur Klärung ausstehend sind: 

• Wer nimmt die Leistung in Anspruch? 
• Wer ist berechtigt die Leistung zu nutzen? 
• Was passiert, wenn das Budget aufgebraucht ist? 
• Wie sieht der Bedarf bei anderen Vereinen, Verbänden und Einrichtungen in Erzhausen zur 
Nutzung eines solchen Kontingents aus? 

Frau Lange ergänzt hinsichtlich der offenen Fragen zur Umsetzung, dass der Werbediesel vielleicht als alternatives 
Beförderungsangebot genutzt werden könnte.  
 

Beschluss: 

Die Gemeindeverwaltung prüft, ob der Gemeindebus für solche Fahrten genutzten werden kann. Insbesondere die 
Versicherung des Fahrers und der Fahrgäste ist zu prüfen. Der Antrag verbleibt im Ausschuss.  
 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

3. Mitteilung der Evangelischen Kirchengemeinde: Auszug aus dem Protokollbuch - Elternbeiträge 
Drucksache VII/91 

Der Ausschuss nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 
 

Beratungsergebnis: Zur Kenntnis genommen 

4. Betriebsvertrag zwischen der Gemeinde Erzhausen und der evangelischen Kirche für den 
evangelischen Kindergarten 
Drucksache VII/41 2. Ergänzung 

Der Ausschuss diskutiert den aktuellen Sachstand und welche der vorliegenden Varianten durch den Ausschuss 
präferiert wird. 
 

Beschluss: 

Der Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss nimmt den Vorschlag der evangelischen Kirche zur Kenntnis. Nach 
Diskussion präferiert der SKS Variante 1. Der letztendliche Beschluss obliegt dem Haupt- und Finanzausschuss. 
 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

5. Überarbeitung/Anpassung der Kostenbeitragssatzung der Kindertagesstätten der Gemeinde 
Erzhausen – Antrag der CDU-Fraktion 
Drucksache VII/98 

Herr Neumann stellt für die CDU-Fraktion den vorliegenden Antrag sowie dessen Hintergrund vor. 
Anschließend daran diskutiert der Ausschuss das weitere Vorgehen sowie offene Fragen. Es wird vereinbar im 
nächsten Schritt den Kontakt zu den Elternbeiräten aufzunehmen.  
 

Beschluss: 

Der Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss beauftragt die Gemeindeverwaltung damit, dass der Kontakt zu den 
Elternbeiräten gesucht wird. Der Punkt verbleibt im Ausschuss.  
 



Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

6. Teilnahme an Initiative „Leon“ Hilfe-Inseln für Kinder 
Antrag der Fraktion GfE 
Drucksache VI/389 1. Ergänzung 

Frau Ludwig erläutert den bisherigen Vorgang. Ergänzend dazu erläutert Frau Seibold die nächsten Schritte sowie 
den geplanten zeitlichen Rahmen zur Umsetzung. 
 

Beschluss: 

Der Sport-, Kultur und Sozialausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung zu beschließen, dass die Gemeinde 
Erzhausen am Projekt Leon-Hilfe –Insel für Kinder teilnimmt und die Projektskizze umgesetzt wird. Die 
Zusammenarbeit mit dem Projekt Schutzburgen wird im Gegenzug beendet. 
 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

7. Sicherer Hafen - Antrag der SPD-Fraktion 
Drucksache VII/99 

Frau Becker stellt den anwesenden Ausschussmitgliedern den Antrag vor. Anknüpfend daran wird die aktuelle 
Situation hinsichtlich der Aufnahme von Geflüchteten in Erzhausen sowie im Landkreis Darmstadt-Dieburg durch 
Frau Lange erläutert. Der Ausschuss diskutiert im weiteren offene Fragen hinsichtlich des Antrag. Der Landkreis 
Darmstadt – Dieburg hat bereits einen Beschluss bezüglich der Initiative „Sicherer Hafen“ gefasst. Hier soll Kontakt 
zum Landkreis aufgenommen werden und hinsichtlich der offenen Fragen Rücksprache gehalten werden. 
 

Beschluss: 

Der Antrag verbleibt im Ausschuss. Offene Fragen zum Bündnis Sicherer Hafen werden geklärt und es wird 
Kontakt zum Landkreis Darmstadt-Dieburg bezüglich deren Mitgliedschaft aufgenommen. 
 

Beratungsergebnis: 5 Ja-Stimme(n), 1 Gegenstimme(n) Bündnis 90/ Die Grünen , 1 Stimmenthaltung(en) SPD 

 

8. Mitteilungen und Anfragen 
Im Folgenden berichten Herr Boulanger, Frau Lange, Frau Seibold und Herr Riedl zu den laufenden Aktionen zur 
Unterstützung der Ukraine. 
Dabei wird zu: 
• Laufenden Spenden- und Sammelaktionen 
• Der Lage in der Partnerstadt Ivanychi 
• Unterbringung und Unterstützung der Geflüchteten 
• Der Mahnwache am 25.02.2022 
und weiteren geplanten Schritten berichtet.  
 
 
Frau Ludwig schließt die Sitzung um 22:30 Uhr 
 

Beratungsergebnis: Ohne Abstimmung 

 
 
Für die Ausfertigung: 
 
 
 
 
Lotta Ludwig Steffen Kazmierczak 
Ausschussvorsitzende Schriftführer 
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